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Frecvenţa tulburărilor de limbaj constatată de noi pe un lot de 12669 copii cuprinşi în anul şcolar 2008 – 2009, în instituţiile de învătământ şcolar şi preşcolar arondate Centrului Logopedic Interşcolar al CJRAE-PH este reprezentată în fig.1şi fig.2 . 7,3% din populaţia investigată prezintă tulburari de limbaj (926 copii),iar în ceea ce priveşte repartiţia pe sexe, numărul fetelor reprezintă 36%, iar al baieţilor 64%,din totalul de copii/elevi depistaţi cu tulburări de limbaj.  

             In fig.3 si fig.4 sunt reprezentate  tulburările de limbaj pe categorii,pentru a putea fi observată mai rapid ponderea fiecareia dintre ele. 

            Menţionăm ca în categoria sigmatismului am inclus şi sigmatismul sibilantelor şi africatelor (ş,j,ţ,ce,ci…),iar în categoria rotacismului am inclus şi lambdacismul,acesta fiind prezent într-un procent neglijabil.

 Dacă avem în vedere tipul tulburărilor de vorbire la preşcolari, putem afirma ca predomină tulburările de pronunţie, iar dintre acestea sigmatismul ocupă primul loc, urmat de rotacism si dislalia polimorfă. Pe locul secundar se situează bâlbâiala, urmată de tulburările profunde de limbaj.

            In cazul populaţiei şcolare situatia este puţin diferită;categoria majoritară o reprezintă tulburările limbajului scris-citit(55%),urmată de tulburările de  pronunţie (sigmatism, rotacism,dislalie polimorfă),tulburările de ritm si fluenţă.

 Fig.3. Reprezentarea grafică a tulburărilor de limbaj depistate la preşcolari,an şcolar 2008-2009
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Fig. 4. Reprezentarea grafică a tulburărilor de limbaj depistate la şcolari,an şcolar 2008-2009
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              In fig.5 am încercat o reprezentare comparativă a tulburărilor de limbaj comune celor doua categorii: preşcolari (5-7ani) şi şcolari mici (7-9 ani),şi anume:tulburări de pronunţie si tulburări de ritm şi fluenţă verbală.
             Scăderea accentuată a procentului elevilor cu tulburări de vorbire în comparaţie cu cel al preşcolarilor este explicabil ,în primul rând,datorita terapiei logopedice desfăşurată la cabinetele de specialitate,precum şi influienţei pozitive a învăţării scris cititului .

Fig.5. Diagrama tulburărilor de pronunţie pe categorii: preşcolari şi şcolari mici (an şcolar2008-2009)
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             Analizând situaţia copiilor intraţi în programul de corectare a tulburărilor de limbaj am constatat ca la sfârşitul anului şcolar,din totalul de 451 copii,un număr de 291 şcolari şi preşcolari au fost corectaţi (64%),iar 160,amelioraţi (36%).  In fig.6 este reprezentată grafic situaţia de mai sus; menţionam că procentul relativ mare de amelioraţi se explică prin faptul că în aceasta categorie sunt incluşi şi elevii cu tulburări dislexo-disgrafice,majoritatea dintre aceştia prezentând şi dificultăţi de învăţare (CES).

            In fig.7 este reprezentată categoria elevilor cu rezultate  foarte slabe la învăţătură, la sfarşitul anului scolar: 8%(20 corigenţi şi repetenţi),în comparaţie cu cea a elevilor care au înregistrat progres şcolar: 92%(238 promovati). Reamintim faptul că elevii cuprinşi în categoria cu performanţe şcolare foarte slabe sunt copii cu tulburări associate (tulb.de limbaj, dificultăţi de învatare,tulburări senzoriale),care au înregistrat o frecvenţă foarte scăzută atât la programul şcolar,cât şi la cel de terapie a limbajului scris-citit.

Fig. 6.Situaţia  copiilor cu tulburări de limbaj la sfârşitul programului de corectare
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Fig.7. Situaţia şcolară a elevilor cuprinşi în terapia logopedică
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