
          RAPORT PRIVIND ACTIVITATEA CENTRULUI  LOGOPEDIC INTERŞCOLAR
AN ŞCOLAR 2009 - 2010
                                                                         Coordonator CLI, prof.Nica Aurelia
             Scopul activităţilor specifice desfasurate de profesorii logopezi ai CLI a fost acela de a facilita procesul instructiv, de a contribui la integrarea, adaptarea şcolară a copiilor cu dificultăţi de limbaj şi comunicare sau cu dificultăţi de învăţare. Prin urmare, profesorii logopezi au urmarit educarea complexă a copiilor cu tulburări de limbaj: educarea vorbirii curente, a gândirii, a personalităţii copilului, a unei comportări normale faţă de deficienţa de vorbire şi faţă de mediul social înconjurător.

Activitatea specială desfăşurată în cabinetele logopedice a constat în terapia tulburărilor de limbaj şi de comunicare, precum şi în elaborarea şi realizarea unor programe şi proiecte specifice corespunzătoare principalelor disfuncţionalităţi ale limbajului şi comunicării, a unor programe de interventie personalizate pentru copiii cu cerinte educative speciale, a unor programe de initiere a cadrelor didactice in scopul eficientizarii parteneriatelor cu acestia.
          Obiectivele urmărite şi realizate în activitatea Centrului Logopedic Interşcolar au fost următoarele:
        1).Proiectarea activităţii, elaborarea planului managerial, completarea procedurilor operaţionale privind activitatea logopedică
 2).Creşterea calităţii relaţionării membrilor centrului:
   -organizarea activităţilor comisiei metodice ;

   -organizarea unor acţiuni de colaborare cu alţi factori educaţionali(prof.itineranţi,consilieri, cadre didactice ,parinti etc.)

   -asigurarea instrumentelor de lucru(teste pentru evaluarea limbajului,teste pentru evaluarea scris-cititului, teste de cunoştinte, fişe de lucru specifice, achiziţionarea programelor necesare pentru calculator);        

  -realizarea unui sistem intern de comunicare eficientă, activă, transparentă;

  -incurajarea unei culturi organizatorice care să stimuleze inovaţia.
3).Organizarea activităţilor de intervenţie logopedică:            

  -depistarea, evaluarea complexă şi identificarea tulburărilor de limbaj şi de comunicare la copiii preşcolari şi şcolarii mici;
  -asigurarea caracterului preventiv al activitătii de terapie logopedică prin organizarea unor activitati de initiere a învatatorilor şi educatorilor, prin acordarea unei atentii speciale copiilor preşcolari cu tulburari de vorbire pentru a preântâmpina aparitia unor viitoare tulburări de învătare a scris-cititului;

  -orientarea terapiei spre corectare, compensare, integrare şcolara şi sociala.
      4).Creşterea calităţii activităţii de intervenţie:

    -esalonarea activitatilor de terapie;

   -proiectarea unor structuri tehnico-procedurale adaptate categoriilor de deficiente depistate;

    -modernizarea activitatilor de interventie logopedica prin utilizarea lectiilor pe calculator;

    -monitorizarea conduitei verbale si a rezultatelor scolare ale elevilor;

    -particularizarea interventiei pe tipuri de deficiente;   

    -evaluarea continua a progreselor realizate de copiii cuprinsi in terapia logopedica.

5).Cresşterea eficienţei relaţiei parteneriale cu învăţătorii, părinţii, profesorii itineranţi, alte instituţii de învatamant sau persoane care promovează voluntariatul în domeniu (conform programelor de iniţiere şi consiliere cuprinse în planurile manageriale

 -organizarea unor activitati de initiere, consiliere, in parteneriat cu prof.consilieri,itineranti,cadre de predare, parinti etc (conform rapoartelor de activitate s-au desfasurat 28 de asfel de actiuni);
  -reluarea programului educational adresat invatatorilor,organizat in parteneriat cu CJAP: ,,Activitatea logopedica si de consiliere- sprijin in diminuarea esecului scolar”.  

         6)Dezvoltarea profesionala. Eficientizarea   şi   modernizarea   activităţilor   desfaşurate  în       cadrul  comisiilor   metodice   şi   a   cercurilor   pedagogice   în   specialitate, cresterea calitatii acestora
           O caracteristică generală a statisticilor existente la cabinetele logopedice in acest an scolar este aceea că tulburările de limbaj se menţin la o frecvenţă ridicată. Astfel,  numărul copiilor / elevilor cu tulburări de limbaj sau dificultăţi de învăţare este de 70 – 170 de cazuri la un numar cuprins intre 540-1750 de elevi / copii aparţinând instituţiilor şcolare şi preşcolare arondate unui cabinet logopedic.

     In acest an scolar a fost cuprins in activitatea de depistare un efectiv de 12233 copii/elevi; a fost depistat un nr.de :1180 copii/elevi cu tulburari de limbaj, din care: 353 fete si 827 baieti.
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                 Frecvenţa tulburărilor de limbaj constatată de noi pe lotul amintit mai sus,reprezentand instituţiile de învătământ şcolar şi preşcolar arondate Centrului Logopedic Interşcolar al CJRAE-PH este reprezentată în fig.1: 9% din populaţia investigată prezintă tulburari de limbaj. 
              In ceea ce priveşte repartiţia pe sexe, numărul fetelor reprezintă 30%, iar cel al baieţilor 70% din totalul de copii/elevi depistaţi cu tulburări de limbaj (fig.2).   Dintre acestia au intrat in activitatea de terapie logopedica, pe parcursul anului scolar 2009-2010, 458 (118 fete) copii/elevi, din care : 231 (51fete) scolari si227(67fete)prescolari(fig.3).                     
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                               Fig. 3                                                            Fig. 4
            Fiecare profesor logoped a realizat  norma maximă de copii intraţi în terapie logopedică ,si anume,intre 35-47 de cazuri (anexa  -Tabel statistic CLI..)
     Analizând situaţia copiilor intraţi în programul de corectare a tulburărilor de limbaj am constatat ca la sfârşitul  acestui an şcolar, din totalul de 458 copii/elevi intrati in program, 325 au fost corectaţi (71%), iar 133 au fost amelioraţi (29%);  fig.4 reprezentată grafic situaţia de mai sus.                                              
          Tipologia cazurilor intrate in acest program de corectare este  complexa. Astfel, din cei 455 de scolari/prescolari intrati in programul de corectare majoritatea prezinta tulburari complexe de limbaj: 184 simple, 260 complexe, 6 pe fondul unor deficiente senzoriale (hipoacuzii), 12 dificultati asociate (dificultati de comunicare,deficit atentional sever, parapareze), 6 deficiente de limbaj pe fond de debilitate mintala,etc. In fig.5 este reprezentata grafic tipologia tulburarilor de limbaj cuprinse in  activitatea de terapie logopedica desfasurata in cele 9 cabinete ale CLI, in anului scolar incheiat.                                 
                                                     Fig. 5
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      In ceea ce priveste rezultatele la învăţătura ale scolarilor cu tulburări de limbaj/dificultăţi de învăţare, reprezentate grafic în fig.6, menţionăm că 231 de elevi (99%) sunt promovaţi la sfârsitul anului scolar, doar 3 dintre ei au inregistrat esec scolar( doi repetenti si 1 corigent).
    Existenţa celor trei elevi cu performante scolare foarte slabe se explică prin faptul că în această categorie sunt incluşi  elevi  cu tulburări dislexo-disgrafice, majoritatea dintre aceştia prezentând  dificultăţi de învăţare (CES) şi o frecventa foarte slabă la activitaţile şcolare.

                                               Fig  6      
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Activităţi metodice (dezvoltare profesionala):

         Profesorii logopezi  au participat la toate  actiunile  organizate  lunar  in cadrul comisiilor metodice si cercurilor pedagogice propuse  pentru  semestrul incheiat, accentul fiind pus pe  activitatile  demonstrative, aplicatiile  practice  si imbunatatirea calitatii terapiei logopedice prin modernizarea tehnicilor de corectare specifice:
        14 septembrie 2009 ,Comisie metodica:

Propuneri privind planului managerial al CLS, 2009-2010.Organizarea activitatilor metodice pentru anul scolar in curs ,Cab.1-Nica A.

         28 octombrie 2009 Comisie metodica:

Planificarea activitatilor de terapie verbala (unitati de invatare, obiective de referinta, strategii, indicatori de evaluare)-Cab.1,Nica A.

        5 noiembrie 2009 , Cerc pedagogic- invatamant special integrat. Proiectarea activitatilor de terapie, planul managerial, programele terapeutice,
Scoala Speciala 1 si  CLI (Cab.8,Vasilescu Gabriela).
        19 noiembrie 2009, Cerc pedagogic-itineranti- Sc.Grigore Moisil,Ploiesti, Cab.logopedic  nr.1, Nica Aurelia. Metode de invatare  si evaluare  eficiente  in activitatea de integrare a copiilor cu dificultati de invatare.

          9 decembrie 2009 Comisie metodica:
 -Terapia tulburarilor de pronuntie - sigmatismul. Tehnici terapeutice folosite in diferentierea sunetelor la nivelul cuvintelor-activitate demonstrativa . Prof. Corina Nut, Colegiul ,,Jean Monnet”, Ploiesti, Cabinet logopedic nr. 2

         27 ianuarie 2010 Comisie metodica:

-Dislalia polimorfa.Etapa impostarii sunetului nou; -activitate demonstrativa;(referat,mapa-fise de lucru) . Prof. Manea Liviu     Sc.,,Nicolae Balcescu”, Ploiesti ; Cabinet logopedic nr.5

         19 februarie 2010  Cerc pedagogic- Metode de evaluare folosite in terapia tulburarilor de limbaj; Prof. logopezi Sc.Speciala nr.2 Ploiesti,  Cabinet log.nr.1, prof.Nica Aurelia,  Zaharia Lica.

        21.04.2010 -Comisie metodica, ,activitat demonstrativa: ,,Monitorizarea activitatii de terapie logopedica:balbisb/disgrafie”,Cabinetul logop.nr.3,prof.Marculescu Elisabeta
       12 mai 2010 Comisie metodica:

 Tehnici interactive folosite in corectarea tulburarilor de pronuntie; etapa consolidarii sunetului (activitate demonstrativa) ;  Prof. Iacov Doina, Scoala Centrala Campina, Cabinetul logopedic nr.7

                  Activitati complexe  
        -19-22 noiembrie- participare la Conferinta de lansare a proiectului ,,O sansa in educatie pentru prescolarii si elevii cu dizabilitati” -Asociatia Idei pentru Viitor si CCD-PH., proiect cofinantat prin FONDUL SOCIAL EUROPEAN (Nica Aurelia, Carmen Serpescu);
       -24 aprilie,2010- participare la Simpozionul organizat de CJRAE,CJAP  Prahova :,,Strategii de aplicare a menegementului clasei”(Marculescu E.,Stoian B.,Nut C.,Serpescu C.)
       Mai 2010- publicatie a CLS, Ghid logopedic pentru corectarea disortografiilor(Zaharia L.,Nica A.,Serpescu C.,Adet N.,Ene A.)

       Mai 2010-participare la Proiect Comenius, Finlanda- prof.Bleotiu Cristina

       Curs organizat de UPG-PH. Formarea indrumatorilor de practica pedagogica (Serpescu C.,Bleotiu C.)
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